

Наша страна повзросла на год. Советскому государству—73.

КРАПИВИНСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА
КЕМЕРОВСКОЙ
ОБЛАСТИ

НА ПОРОГЕ ОКТЯБРЯ

Октябрьская революция заложила основы советского общества, внеся вместе с тем глубокие коррективы в ход мировой истории. «Действительно,—отмечает американский историк, профессор Ш. Фитцпатрик,—никто не возражает против того, что октябрьская революция—крупное событие в истории XX века». («Круглый стол» советских и американских историков—Вопросы истории, №4, 1989 г.) Поэтому идеиные споры не случайно возвращаются к событиям 1917 года, а порой и прямо концентрируются вокруг них.

Наиболее остро ставится вопрос: нужен ли был Октябрь, если ему предшествовал февраль, уже сделавший Россию, по словам В. И. Ленина, «самой свободной страной в воюющем мире?» (Ленин В. И. Полн. с. с., т. 31, с. 106). Есть и ответы на этот вопрос. Первый: февраль открыл перед Россией перспективу свободного демократического развития. Однако, «экстремизм» большевиков и, наконец, «октябрьский переворот» привели к утрате перспективы. Эта точка зрения «левых радикалов» в нашей стране и, как ни странно, консерваторов на Западе.

Второй вариант оценки событий 1917 года прямо противоположный. Приведем мнение другого известного американского историка и политолога профессора Индианского университета Александра Рабиновича. Он воспринимает Октябрь как народную революцию, глубоко демократическую. Это во-первых, и во-вторых, характеризует большевиков как выразителей интересов и настроений широких слоев народа (Рабинович А. Большевики приходят к власти. Революция 1917 года в Петрограде. Пер. с англ. М. 1989 г., с. 415).

Так где же истина? Погружаясь в документы того времени убеждаешься, что в 1917 году конкретно историческая ситуация содержала разные, часто сменявшиеся возможности развития.

Первая возможность: развитие России по буржуазно-демократическому пути. Он был весьма реален. По мнению очевидца тех событий, лидера впоследствии белого движения генерала А. И. Деникина, «в начале революции Временное правительство пользовалось широким признанием всех здоровых слоев населения» (А. И. Деникин. Очерки русской смуты.— в ж. Вопросы истории. №5, 1990 г., с. 141). Однако за восемь месяцев пребывания у власти буржуазия не разрешила те же самые проблемы, которые создали общенациональный кризис накануне февраля.

Первая жгучая проблема: война и мир. Продолжалась первая мировая война. Народ устал, требовал мира. Как отмечает тот же А. И. Деникин, «стремление к победе в народе, в армии не только не усилилось, ношло значительно на убыль», а правительство, конечно, не помышляло о сепаратном мире. (А. И. Деникин. Очерки русской смуты.— в ж. Вопросы истории 1990 г., с. 107, с. 108). Здесь генерал допускает небольшую неточность. Временное правительство «помышляло» о мире, в частности, военный министр А. И. Верховский. Он считал, что русская армия воевать больше не может. Поэтому надо убедить союзников разрешить России выйти из войны, хотя бы временно. Сепаратный мир—единственное средство сохранить власть Временного правительства. Своё мнение А. И. Верховский огласил 20 октября на заседании Предпарламента, за несколько дней до Октябрьской революции. Однако Александр Федорович Керенский, будучи в это время министром-председателем, немедленно уволил Верховского в отпуск «по состоянию здоровья». А вопрос о войне и мире определял политическую позицию солдатских масс, армии, которая при своей численности (до 10 млн.) решала в конечном счете все!

Вторая и не менее жгучая проблема —земля. Обратимся опять к А. И. Деникину, «главный, более того,—писал он, —единственный вопрос, который глубоко волновал душу крестьянства, который заслонял собою все прочие явления и события,—вопрос о земле. Однако, аграрная реформа,—отмечает А. И. Деникин,— запоздала и деревня невзлюбила власть». (А. И. Деникин. «Очерки русской смуты» в ж. Вопросы истории. № 5, 1990 г., с. 150, 152).

Итак, буржуазно-демократический путь натолкнулся на неспособность русской буржуазии идти по этому пути. Не решая вопрос о мире и земле, русская буржуазия вызвала о себе соответствующие чувства народа. Что делать? Вечный вопрос России, он опять встал перед представителями демократии осенью 1917 года, как и в феврале. Но если в феврале вопрос был решен в сторону демократии, то осенью — в сторону диктатуры и возврата к монархии.

(Окончание на 2-й стр.).

Заветы Ленина

НАШИ ПРАЗДНИКИ, НАШИ БУДНИ

НЕ ОЖЕСТОЧИ СЕРДЦА СВОЕГО

И НЕ СОЖМИ РУКИ СВОЕИ ПРЕД НИЩИМ БРАТОМ СВОИМ, ЕСЛИ КТО-ЛИБО ИЗ БРАТЬЕВ ТВОИХ, ЖИВУЩИХ НА ЗЕМЛЕ, БУДЕТ НИЩИМ.



Милосердие, сострадание, добросердечие... Ими ли были наполнены фойе и зал районного Дома культуры в минувшее воскресенье 4 ноября? Удался ли замысел организаторов программы «Давайте быть в колоколах? Если судить по цифрам, которые я сейчас назову, свершилось то, к чему стремились. А стремились пополнить скучную казну двух «горячих» районных счетов— 000700215, 000700914.

263 рубля опустили люди в красную урну, предназначенный для оказания помощи детям-сиротам, и 199—старикам района. Спасибо, люди добрые, за копейки, рубли, пятерки, десятки! По иному, более крупному счету, раскошеливался богатый народ, когда участвовал в торгах аукциона. Рассказывает член аукционной комиссии, главный экономист по бюджету райфинотдела Татьяна Ивановна КАРПОВА:

— Для продажи на аукцион было предъявлено товаров на сумму 12413 рублей. Некоторые товары (костю-

мы трикотажные) спросом не пользовались и их не продано на 395 рублей. Всего же продано товаров на 27156 рублей. Разница между государственной и аукционной выручкой составила 15137 рублей 90 копеек. Это и есть те деньги, которые все, до копейки, отданы в районные фонды милосердия.

Пусть не оскудеет рука подающего... Уходили «осчастливленные», держа драгоценные «копилки» с народными деньгами, Надежда Михайловна Быкова, заведующая райсоюзом, Нина Кузьминична Григорьева, инспектор по охране прав детства района. Уходили довольными покупатели, обладатели швейных машинок, заплатив 1300 рублей (государственная — 265 рублей), сапог за 700 рублей (государственная — 140 рублей). Кто-то, как великую ценность, пересчитывал копейки и пятаки. Кто-то, выложив сотни и тысячи, не забедил.

И. МОШНЕНКО.

Фото В. Евстигнеева.

НА ПОРОГЕ ОКТЯБРЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

Лидер буржуазной демократии, глава конституционно-демократической партии профессор П. М. Милюков в августе 1917 года в конфиденциальном письме членам ЦК своей партии писал, что «спасение России в возвращении к монархии, народ не способен воспринять свободу» (Центральный государственный архив Октябрьской революции (ЦГАОР) СССР, ф. 579, оп. 1, д. 6392, л. 1 об.—ж. Вопросы истории, № 10, 1989 г., с. 71). П. Н. Милюков был не одинок в своих «демократических» стремлениях. В августе проходил I съезд врачей. Так вот, в своей резолюции медики предлагали отказаться от созыва учредительного собрания и ввести военное положение. Так сказать, провести «хирургическую операцию» над революцией (ЦГАОР СССР, ф. 579, оп. 1, д. 2275—ж. Вопросы истории, № 10, 1989, с. 73). Итак, как отмечает генерал А. И. Деникин, в результате всеобщего признания несостоительности установленвшейся власти возникла мысль — о диктатуре (А. И. Деникин «Очерки русской смуты» — ж. Вопросы истории, № 5, 1990 г., с. 142).

Попыткой реализовать второй путь — путь диктатуры — был корниловский мятеж, так же неудачный, как и первый путь.

Был в 1917 г. и третий путь революции — реформистский, но эта альтернатива оказалась нереализованной, поскольку ее сторонники — партия меньшевиков и эсеров — связали свою политическую судьбу с буржуазной демократией в лице Временного правительства; как отмечала одна из лидеров эсеров М. А. Спирidonова, крах меньшевиков и эсеров был предрешен соглашательской политикой (Историки спорят. М. 1988 г., с. 17).

Угрожающее нарастала и такая перспектива революции 1917 г., как русский анархический бунт, «бессмысленный и беспощадный» (А. Пушкин). Усталость, отчаяние масс и начавшийся на этой почве склон к анархизму проявился «в дикой злобе», которая могла вызвать и вызывала на «неслыханно дикие выступления». В провинции народ «бурлил» ему «невтерпеж», «масса леет по-анархистски» («Коммунист», № 10, 1990 г., с. 19).

Итак, к октябрю 1917 г. в России наметились две тенденции в решении проблем, породивших сам революционный процесс. Первая тенденция исходила от «верхов» — представителей буржуазной демократии — они видели выход в установлении «диктатуры сабли». Вторая тенденция исходила от низов — решение через анархию. Понятно, что реализация той или другой тенденции не могла дать России ни мира, ни земли. Выход был только в одном — в установлении буржуазного правительства и в быстром, моментальном решении вопросов мира и земли, что привело бы к обузданнию анархизма.

Октябрьская революция и явилась таким выходом, именно она дала мир и землю народам России. Это факт. В этом состоит гуманизм Октября, поскольку он выступил от имени угнетенных и обездоленных, поставив защиту их интересов во главу угла революционной политики.

Трагедия Октября — в извращении его ценностей и идеалов, в сталинском предательстве.

А. КИСЕЛЕВ,
преподаватель истории Тарадановской средней школы.

КРЕСТЬЯНСКИЕ ХОЗЯЙСТВА

А ПУТЬ ТЕРНИСТ...

С ЕЛО накануне больших перемен. Вопрос о собственности становится сейчас коренным в нашей экономике, в том числе и в сельской отрасли производства. Разговоры о праве и возможности выхода из колхоза, совхоза его членов на определенных условиях с передачей или выкупом надела земли, части государственного имущества из средств скопее всего приобретут силу закона. Но пока этот вопрос дебатируется, зададим себе иной: много ли найдется желающих заняться частным предпринимательством?

— Пусть процентов десять от общего числа всего совхозного коллектива решится на такое дело, — убежден Р. А. Чегодаев, фермер. — Годами сложившаяся система работы в коллективе, когда только за то, что ты приходишь на работу, тебе уже обеспечена заработка плата, воспитала в нас одно чувство — исполнительство. Чтобы изменить структуру собственности, надо прежде всего пробудить в людях предпринимчивость, деловую активность. А каждый ли способен и готов сегодня стать хозяином? Конечно же, нет...

Тем не менее желающие работать на земле самостоятельно у нас в районе есть. Сандовельство тому — создание районного союза

крестьянских хозяйств, кстати, Р. А. Чегодаев — один из его членов. Свидетельство тому — заявления, поступающие вправление союза. Однако от желания до его осуществления, ох как! путь тернист. Передо мной два заявления — от В. А. Герасимова и А. П. Старинского с просьбой о выделении земельных участков для ведения крестьянских хозяйств на землях совхоза «Березовский» (по 150 га пашни и по 70 га пастибищ, сенокоса). Эти заявления были высланы постоянной комиссией райисполкома по агропромышленному комплексу в Сарапинский сельский Совет с просьбой для совместного рассмотрения Советом народных депутатов и администрации совхоза «Березовский» отказать: выделить из земель государственного фонда.

В аналогичной ситуации находится Владимир Беспалов из п. Зеленогорского, написавший подобное заявление. Здесь только адресной — земли совхоза «Крапивинский». Ситуацию комментирует зам. председателя Крапивинского сельского Совета В. П. Ларин:

— При существующем в настоящее время положении совхозной землей распоряжается в первую оче-

редь трудовой коллектив. Беспалов обратился с просьбой о выделении земель в районе п. Зеленогорского, которые используются эффективно. Кроме того, на часть земель в том же районе претендует Зеленогорский поселковый Совет. Если и будет принято решение об отводе земель зеленогорцам, то только при условии компенсации за счет земель совхоза «Банновский». В таком случае Владимиру надо будет вести разговор уже с Зеленогорским поссоветом. Коллектив же совхоза «Крапивинский» принял решение в земельном наделе Беспалову отказать. Как будут развиваться события дальше, покажет время.

— Нам безболезненно выделяют госфондовские земли на Фомихе, Ивановке и тому подобное, где нет электричества, где есть проблема сообщения с населенными пунктами, — говорит В. Беспалов. — Кто согласится? Зачем обрекать себя на заведомые проблемы, которых и так на пути фермеров не счесть?

Разговор продолжает Р. А. Чегодаев:

— У меня уже есть небольшой опыт фермерства по-советски. Что поражает: в принципе, на словах все «за», дают дорогу крестьянским хозяйствам. Но ведь по 10—12 кругов надо обежать, чтобы чего добиться, выбить, получить

ИСТОРИИ СТРОКИ

ЛЕНИНГРАД ИЛИ ПЕТЕРБУРГ?

Что думают на этот счет жители Крапивинского района? Мы опубликуем ваши отклики, пишите. А пока — вот это письмо.

Уважаемые товарищи!

В последнее время в нашем городе, носящем имя Ленина, развернута кампания по его переименованию. Окончательное решение в соответствии с действующим законодательством остается за Президиумом Верховного Совета РСФСР, поэтому мы и обращаемся к вам, чтобы вы высказали свое отношение.

Считаем, что этот вопрос должен решаться с учетом мнения не только ленинградцев, но и населения всей страны. Особенно тех, кто принимал у себя детей блокадного Ленинграда, тех, кто с оружием в руках защищал наш город, выстоял в блокаду и спас его от разрушения и оккупации.

Мы не против того, чтобы нашим городам, историческим местам возвращались их исконные названия, что, безусловно, будет способствовать возрождению нашей духовности.

Но переименование Ленинграда — это совершенно другая ситуация. С переименованием города канет в лету целая эпоха истории Ленинграда, славного своим советским прошлым. Своим подвигом, равного которому не было в истории человечества. У нашей страны великая история. В ней было и есть то, чем мы можем

гордиться, было и есть то, чего нельзя не стыдиться. Но это — наша история. Ее нельзя переделывать, нельзя предавать целые поколения. Истории нельзя мстить, ибо это — месть себе, злобствуя, человек теряет себя.

Сегодня важно также понимать то, что демонтаж памятников В. И. Ленину, советским воинам-освободителям, очернительство партии, армии, ревизия всей нашей послеоктябрьской истории и, наконец, попытка переименовать Ленинград — это все звенья одной цепи, явления одного порядка, преследующие одну цель — дестабилизовать общество, развалить государство, не допустить дальнейшего преобразования.

Поэтому мы призываем всех тех, кому долго имя Ленина, дорога наша история, выступить против переименования нашего города.

Просим вас поддержать нас в этом благородном деле и высказать свое мнение Президиуму Верховного Совета РСФСР и Ленинградскому городскому Совету народных депутатов, а также Верховному Совету СССР.

Кировский райком КПСС г. Ленинграда.

мататься будут заново. А будут ли работать? Как доказать, что мы полны желания работать самостоятельно, но не во вред обществу? Я понимаю, когда приезжает человек из города и просит ему 30 соток выделить совхозных земель, это явно под дачу. И в таком случае понятно решение отказать. Но когда мы своим трудом председатель земельного комитета целиком создать изобилие продуктов, накормить людей, почему отказ?

А вот еще одна точка зрения по этому поводу. Ее высказывает зам. председателя райсовета Л. Д. Глызин:

— Старт фермерству должна давать аренда. На базе совхозного производства будущий фермер может показать, на что он способен. Как, например, Н. И. Титов, арендя землю, корма в совхозе «Банновский». А тогда уже и Совет, и администрация совхоза, и трудовому коллектику объективнее решать: будет ли только отдача от крестьянского хозяйства, следует ли отдать свои земли?

В правлении районного союза крестьянских хозяйств я узнала о том, что здесь очень надеются на декабрьскую сессию районного Совета, на которой будет рассматриваться вопрос о регистрации устава районного союза крестьянских хозяйств, который приобретет тогда статус юридического документа, регламентирующего отношения наших фермеров с Советами и совхозами. Может быть, в этом случае у них появится больше прав?

В. БАЗАНОВА.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ФАКТЫ И ЦИФРЫ

Партийный комитет совхоза «Тарадановский» со всей серьезностью приступил к осуществлению программы «90 дней», принятой на последнем партсобрании:

— идет общественно-политическая аттестация коммунистов в цеховых парторганизациях, в ходе которой выявляется степень политической активности членов КПСС, вырабатываются общие точки зрения по важным вопросам деятельности партии и партийчики. Аттестация прошла в партийных организациях фермы № 2 (Долгополово), Тарадановской средней школе;

— готовится первый выпуск партийной газеты;

— прошло первое занятие в дискуссионном партклубе (пропагандист А. В. Киселев);

— приступил к работе политблок. В рамках единого политдня встретились с трудовыми коллективами коммунисты. руководители В. А. Альберт (ферма № 2, полеводство), В. П. Чурилов (ферма № 1, полеводство), М. И. Майнгардт (животноводство), М. Е. Евменов (бригада № 3, Долгополово), А. В. Киселев (животноводство) и др.;

— на совместном заседании парткома, членов исполкома, депутатов сельского Совета принято решение о торжественном праздновании 73-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. После окончания торжественного заседания жители сел Тараданова и Долгополова встречаются с артистами Кемеровской филармонии.

26 октября 1990 года состоялось партийное собрание в партийной организации совхоза «Борисовский». Был рассмотрен организационный вопрос — секретарем партийной организации избрана Подолякина Любовь Георгиевна, выбран новый состав парткома вместо совета секретарей.

Коммунисты заслушали информацию о российской программе «500 дней», а также «Об основных направлениях по стабилизации народного хозяйства и переходу к рыночной экономике», утвержденных Верховным Советом СССР, с которой выступил зав. идеологическим отделом РК КПСС А. Парфенов. Были рассмотрены персональные дела: за неуплату партийных взносов и согласно поданным заявлениям из рядов КПСС исключено и выбыло 14 человек.

В партийной организации Крапивинского района 7 коммунистов: Суломяги Г. А., Мальчонов К. Ф., Поминов Д. И. (все из с. Зеленовка); Кирличенко И. А., Иванов П. С. (с. Барачаты) Клубков С. В. (п. Крапивинский) и Шеффер И. И. (с. Тараданово) имеют партстаж 50 лет. В ноябре 50-летие пребывания в КПСС отметит Иван Александрович Евдокимов (с. Перехляй). От души поздравляем всех ветеранов партии, всех коммунистов и трудящихся, кому дороги идеалы Октября, с праздником. Всем, чьим беззаветным мужеством, рабочим талантом, горячим большевистским сердцем создается великая судьба нашей Родины, желаем успехов в поиске, дерзаниях, творчестве, здоровью и счастья, семейных радостей.

ПРЕСС-ЦЕНТР РК КПСС.

К ЕМЕРОВСКОЕ книжное издательство в 1970 году выпустило пятнадцатитысячным тиражом географический словарь Кузбасса «От Абы до Яи». Интереснейшая книжница! В словаре содержатся краткие данные и справки по 2570 географическим названиям областей.

Тяжело читать о тех деревеньках, которые навсегда исчезли с земли Кузнецкой. Их сотни. Тут и попавшие в разряд «непрекращивших», но были и другие причины. Особенно это кажется тех из них, что испекли веков ютились на берегах матушки Томи. Больно за них особо. Причина их гибели—строительство Крапивинского водохранилища, в которое вбухали понапрасну миллионы народных средств.

Ажендарово. В 1859 году оно насчитывало 29 хозяйств и 113 жителей. Нет сейчас этой деревни.

Лочиново. Еще в 1968 году было в нем 58 хозяйств и 188 жителей. И эта деревня исчезла.

Симоново. В 1968 году это был уже всего-навсего участок Крапивинского лесхоза, и проживала там все-государственных жителей. Исчезла и эта деревня. И подобный список можно продолжать очень долго.

И вот я узнаю, что в п. Крапивинском проживает Анна Иосифовна Малаева. Тринадцать лет проработала учительницей в Симонове. Из деревни уехала последней.

На мой взгляд, хроника времен Анны Иосифовны вызывает несомненный общественный интерес. Впрочем, послушайте Анну Иосифовну и рассудите сами.

Г ОВОРИЛИ старики, что обосновалась деревенка еще до отмены крепостного права. Первопоселенцем был мещанин из Томска Симонов. И вынужден был он бежать в тайгу, преследуемый за революционную деятельность. Вот и занес он эту фамилию в наш край таежный. Без поперечной пильи, одними топорами ставили избы крепкие сибирские мужики.

Занимались в основном пчеловодством. Но выращивали и хлеб, держали скотину. Промышляли торговлишкой. Летом на плотах доплывали аж до Томска.

Я же в Симонове появилась в 1938 году. А история такова. После окончания восьми классов я была принята сразу на второй курс педагогического училища. Учителей тогда не хватало, особенно в дальних деревеньках. Вот меня и направили с последнего курса в Симоново по комсомольской путевке. Училище пришлось заканчивать заочно. Родители мои тогда жили в Салтымакове, а Симоново-то от него рукой подать. Вот и согласилась. Ехала я не одна, а с влюбленным в меня Колей Исааковым. Сдружились мы с ним во время совместной учебы в училище.

Природа меня очаровала. Однако с первых же дней задумала сбежать из деревни. Это же был заброшенный остров, особенно весной в большое половодье.

Помню, пришлось однажды весной на лодке подплывать к школе и спасать учебники и имущество.

Но рядом был любимый человек Николай Алексеевич Исааков, мой подчиненный учитель. А я же была заведующей начальной школой. Бегство не состоялось.

Это сейчас, с высоты пройденного оцениваешь события с другой меркой, более строгой. А тогда? Тогда и трудности не казались уж такими чрезвычайными. Были молодыми, здо-

дом были симоновцы. И жизнерадостными. И работать умели, отдыхать тоже. Было где-то 50 или 60 дворов. Барановы, Аредаковы, Анкудиновы, Диановы, ну и, конечно, Симоновы. Большинство—родственники. В каждом дворе—куча ребятишек.

Особым богатством у колхоза был мед. Более пятидесяти пасек содержал колхоз. И на каждой пасеке 180—200 ульев. До трех тысяч пчелосемей насчитывалось. А какие были пчелы! На

А потом и в колхоз пришлось вступить. А случилось это так. Необходимо было избрать председателя ревизионной комиссии. В годы войны все мужики-то на фронте были, и грамотеев в деревне—раз два и обчелся. Вот и пад выбор на меня. Представитель райкома, присутствовавший на общем колхозном собрании, так и сказал:

—Ты комсомолка. Учительница. Тебе и карты в руки. И быть посему тебе председателем ревизионной комиссии.

ГОДЫ И СУДЬБЫ

Хроника времен Анны Иосифовны

ГЛАВНОЕ ДЕЙСТВУЮЩЕЕ ЛИЦО ЭТОЙ ХРОНИКИ—БЫВШАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА СИМОНОВСКОЙ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ АННА ИОСИФОВНА МАЛАЕВА, КОМСОМОЛКА 40-Х ГОДОВ, КОММУНИСТ С СОРОКАЛЕТНИМ СТАЖЕМ.

роями и влюбленными. Подумаешь, ехать в районный центр за тридцать километров на лодке по Томи! Ведь это раз плюнуть, особенно вниз по течению. Зато вот подниматься вверх, толкаясь шестами, — удовольствие не из приятных. Вам приходилось ходить на шестах? Это вам не прогулка на моторной лодке. Так вот мы с Колей Исааковым частенько поднимались. Вначале он даже весла не позволял брать мне, сидела на корме, как королева. Но была я крепкой девицей, не белоручка, настойка на своем. Он шестом толкает, а я на веслах сижу. С утра трогаемся из Крапивина и к обеду—уже дома. Уставали, конечно, но это все мелочи.

Школята наши тоже не лодыричили. Помогали колхозу полоть зерновые. При школе мы имели два с половиной гектара земли и на них выращивали просо. До 30 центнеров с гектара получали.

Вела я два начальных класса в две смены. В каждом классе по 40—50 учеников. Да и у Николая также же нагрузка. Нас-то в деревне всего два учителя было. Вот и судите, что за деревня Симоново была. Полно было детишек до войны в каждом дворе.

Школа была в буквальном смысле центром культурной жизни. Днем учились детишки, а вечером приходили взрослые. Клуба-то колхоз не имел. И все мероприятия проводились в школе. Очень часто радовали однослельчан своими концертами. А мы с Колей—первые артисты. Даже музыкальный ансамбль создали. Коля играл на скрипке или мандолине, а я на гитаре. Потом и гармошка появилась. Скучать не приходило.

Была я комсомолкой. На селе тогда мы были заметными. Помню и заводчика нашего, секретаря комсомольской организации Африкана Симонова. Он потом добровольцем ушел на войну. Сейчас полковник в отставке, живет в Новокузнецке.

А колхоз наш «Большевик» гремел тогда на весь район. Трудолюбивым наро-

город, а кто в другие места. Уграбили деревню. Какая глупость! Вот и сейчас раздаются голоса со всех трибун—раздать надо всю землю, разогнать все колхозы и совхозы. Это же очередная авантюра. Это мы уже проходили во время коллективизации. Зачем повторять ошибки? Если крепкий колхоз или совхоз, то зачем его разгонять? Пусть решают сами люди.

И самое страшное. Это когда приходилось участвовать в перезахоронении могил наших предков. Не дай Бог видеть это кому-нибудь.

настоящая сибирячка. А ведь за плечами — такая сложная жизнь. А тут еще непредвиденные жизненные неурядицы.

Было у нее желание с пчелами повозиться. На родной земле в Симонове имела свой домик и омшаник. Но намеревалась затопить эти земли, и пришлось все продать. А потом заминка вышла с этим водохранилищем. Вот и хотела она вернуться на свой участок. Да не получилось. Груду стал поперец ее желания некий Иван Федорович Якунин, житель поселка Зеленогорского. На этом самом участке раскинулся он свою пасеку с одним приятелем. А ведь в свое время именно Анна Иосифовна помогла Якунину обзавестись пасекой. И неоднократно помогала ему материально. Ведь у него за душой ни колодища двора не было. И вот что получила в благодарность от него Анна Иосифовна. Обидно за такого человека.

Обратилась она в пейзажном за помощью облизнувшись и в прокуратуру за советом. Вроде и сочувствуют ей во всех местах, но и руками разводят беспомощно. Не могут помочь в беде...

В ПОСЛЕДНИЕ годы мы так увлеклись разоблачением сталинщины и брежневщины, что начисто забыли о людях, которым выпало жить и работать при культе и застое. Создается впечатление, что, кроме либералов, чиновников, холупут и взяточников у нас и не было никого.

Нет, смею утверждать, что среди тех «культовых» и «застойных» тружеников было немало ярчайших дарований, истинных патриотов Отечества. Но сегодня они ощущают на себе уже новые взгляды, как будто прониклись в чем-то. Так в чем же вина Анны Иосифовны? Она прожила трупную и честную жизнь. И столько успела сползать—дай Бог каждому. И надо учиться у нее преданности своему делу, мастерству. Она всю себя отдавала работе и в этом видела смысл жизни.

Она и сейчас жизнедеятельна. Я обратил внимание, что на столе лежали у нее «Аргументы и факты», другие газеты и журналы.

— Жаль, что радио тихо говорит и телевизор неисправен, — с нескрываемым сожалением поведала она.

И о каждом явлении современной жизни у нее своя точка зрения.

— Вот жалуются, что на столе у нас ничего нет. И наши депутаты долбят постоянно об этом на сессии. Да работать надо, а не болтать.

А потом с какой-то тревогой произнесла:

— А все же иногда сомнения одолевают, а сможем ли мы, пенсионеры, спокойно дожить свой век, когда грядет эта рыночная экономика? Сумеют ли нас защитить от нищеты?

И еще с грустью добавила:

— Вот скоро 7 ноября — наш праздник. Будь жив Николай Алексеевич, 7 ноября мы праздновали бы золотую свадьбу. Не дожил.

Н. ТРУШИН.

Попробовала было откастаться. Да куда там! Время было суровое, военное, могли бы и за дезертирство признать. Пришлось согласиться.

Вот и пришлось работать в две смены. Днем—в школе, а вечером и по ночам—в колхозе. Спать приходилось по 4—5 часов в сутки. Была и редактором колхозной газеты. И самодеятельность наша в годы войны не заглохла.

Но и после войны не легче было, хотя и вернулся мой Николай Алексеевич. Колхоз «Большевик» держался крепко на ногах. Перевыполнял все государственные поставки, да и колхозники не были в обиде. Конечно, были и трудности, но каждый понимал, что они временные, и в перспективе ждал лучшей жизни для себя.

Но вот в 1950 году все пошло под откос. Порушили наш колхоз «Большевик». Где-то там, в высоких сферах, появилась идея укрупнения хозяйств. А наши местные руководители под козырек: будет сделано! И, не посоветовавшись с колхозниками, решили передать нас в совхоз «Мунгатский». Многие плакали тогда, не хотели «укрупняться». Тем более надо было переезжать на шестую ферму, в Салтымаково.

Но времена были крутые. Вызвали нашего последнего председателя колхоза Алексея Николаевича Симонова в райком партии на «ковер» и заявили категорически:

—Или выкладывай на стол партийный билет, или переходите в совхоз.

Вот так и начали рушиться деревни Симоново. Появилась шестая ферма в совхозе «Мунгатский», в Салтымакове, и колхоз «Большевик» перестал существовать. Спрашивается, зачем загнули такое прекрасное, крепкое хозяйство? А потом? Кто подался в

врагу не пожелаю. Пересякли могилы в Арсеново, чтобы они не оказались на дне Крапивинского водохранилища.

Познала наша семья и

произвол. В 1937 году мой отец Иосиф Петрович Малаев был начальником ОРСа Тайданского леспромхоза. Однажды из Салтымакова на лесосуточник Медвежка была отправлена партия селедки для лесорубов. А там в одной бочке обнаружили позеленевшие рыбьи головы. Сразу же нашлись стукачи-недоброжелатели. Ага! Вредители появились в леспромхозе, отправить хотели лесорубов. Им вмог отсыпал «вредителя». Им оказался начальник ОРСа, мой отец. Отца забрали. Будни под следствием, работал он на шахте «Черная гора».

Ну, как же я могла смириться с этой нелепостью? Мой отец—«враг народа»? Ведь он коммунист, во времена гражданской войны партизанил в Подмосковье. Был в отряде Федора Агеева. По его поручению отвозил донесения Ленину. Встречался с Владимиром Ильиничем. Об этом отец мне часто рассказывал.

Обо всем этом я написала Сталину. Бесконечно тянулось время. И что удивительно для тех дней, я получила ответ от Сталина с извещением, что мой отец не виноват. Но... опоздало это письмо. Во время аварии на шахте отец мой погиб.

Проживает Анна Иосифовна в п. Крапивинском в собственном доме на улице Кирова. Живет одна в добром, сработанном своим руками доме. Мужа своего, Николая Алексеевича Исаакова, похоронила. Из четырех детей осталось трое, один сын умер. Имеет шесть внуков.

А разменяла Анна Иосифовна уже восьмой десяток. Но, глядя на нее, не поверишь. Крепкая, улыбчивая,

ТВ**7 НОЯБРЯ
СРЕДА****I программа**

9.00 Телеслужба новостей. 9.20 «Утренний поезд». 9.50 Мультфильм. 10.10 «Однажды в Кусково». 10.45 «Матрешки нижегородские». 11.15 Музыкальная сокровищница А. Скрябин. «Прометей». 11.45 «Державы вечная любовь». «Московский Кремль». Фильмы: 1-й «Стены и башни», 2-й «Соборы». 12.55 В эфире музыкальные коллективы Гостелерадио ССР. Концерт Академического хора русской песни. 13.50 Москва. Красная площадь. Военный парад и манифестация, посвященные 73-й годовщине Великого Октября. 16.00 Минуты поззии. 16.05 Мультфильм. 16.15 «Для тех, кто любит и помнит». 17.50 «Земля — наш общий дом». Фотоконкурс. 17.55 «Праздник ожидания праздника». Премьера художественного телефильма для детей. 1-я серия. 19.00 Променад-концерт. 21.00 Время. 21.45 Народные мелодии. 22.00 Футбол. Кубок европейских чемпионов. 1/8 финала. «Спартак» (Москва) — «Наполи» (Италия). (В перерыве — «Вокальный тандем». Пойт Л. Паваротти и З. Соттила). 23.55—00.55 «Танцы, танцы, танцы...».

II программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.20 «С любовью к народной песне». Выступление молодежного ансамбля «Московия». 9.00 Мультфильм. 9.50 «В хороводе дружбы». Выступление коллектива малочисленных народностей на ВДНХ ССР. 10.40 Фильм — детям. «Незнайка с нашего двора». 1-я серия. 11.45 «В дремучий лес с таинственной лукой». Премьера документального фильма. 12.05 А. Твардовский. «Василий Теркин». Фильм-спектакль Государственного академического театра им. Моссовета. 13.50 Концерт из произведений русских композиторов. 14.50 По просьбам зрителей. «Гардемарин, вперед!». Художественный фильм. 1 и 2-я серии. 17.15 «Все грани прекрасного. Песнь о парках». Передача 1-я. 18.15 Мультфильм. 18.25 Поэт Н. Чепрага. 18.50 «Сибирь на экране». Киножурнал. 19.00 Кемерово, 7 Ноября. Репортаж. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Теннис. Международный турнир. 21.00 Время. 21.45—00.05 «Покровские ворота». Художественный фильм. 1 и 2-я серии.

**8 НОЯБРЯ
ЧЕТВЕРГ****I программа**

9.00 Призеры I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей. «Недород» (г. Киров). «Истоки» (г. Иркутск). 9.55 Концерт участников Всероссийского конкурса исполнителей на народных инструментах. 10.25 «Державы вечная любовь». «Московский Кремль». Фильмы: 3-й «Терема». 4-й «Большой Кремлевский дворец». 11.30 Веселые нотки. 12.30 Футбол. Европейские кубки. 15.50 «Цирк, цирк».

II программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Татарские народные

III программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Татарские народные

Учредители:
**районный Совет
народных депутатов
и райком КПСС**

АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

1-11, ответственного секретаря 1-02, отдела социально-бытовых проблем и нравственного воспитания 1-16, старшего сотрудника Крапивинской типографии Кемеровского полиграфкомбината.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. Объем газеты 1 п. л.

Тираж 7691. Заказ 2354.

**10 НОЯБРЯ
СУББОТА****I программа**

8.00 Спорт для всех. 8.15

Ритмическая гимнастика.

II программа

8.00 На зарядку становись! 8.15 Концерт ансамбля песни и пляски омской милиции. 8.45 Русская речь.

9.15 И. Кальман. Сцены из оперетт. 10.30 «Пу-

тиешествие в страну сказок и приключений». Киноконцерт. Выпуски 1 и 2-й. 12.15 «Советская Россия». Видеоканал. 14.45 «Планета». Международная программа.

15.45 Теннис. Международный турнир «Кубок Кремля». 16.45 «И этот голос не былый». К 90-летию со дня рождения М. И. Бабиной. 17.45 Теннис. Международный турнир «Кубок Кремля». 18.30 «Киноспортин». Часть 1-я. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 «Киноспортин». Часть 2-я. 21.00 Время. 21.30—23.45 «Киноспортин». Часть 3-я. «Страх». Художественный фильм (США).

11 НОЯБРЯ**ВОСКРЕСЕНЬЕ****I программа**

6.30 «120 минут». 8.35

Мультфильм. 8.45 Тираж

«Спортивоз». 9.00 «Жизнь

Клима Самгина». Телевизионный

художественный

фильм 1-я серия. 10.05 «Зо-

лотное шитье». Документаль-

ный фильм. 10.20 Мульти-

фильм. 11.05 Призеры I

Всесоюзного фестиваля телепро-

грамм для детей. «На

вечерки в Бережки». Кон-

церт фольклорного коллек-

тива. 11.30 Человек. Земля.

Вселенная. 12.30—13.10

Время. Перерыв. 15.30

«Песни о бескрайнем про-

сторе и вольном ветре». Кон-

церт учащихся Восточно-Си-

бирского института культу-

ры. 16.05 «Я выбираю лю-

бовь». Документальный

фильм. 16.30 Мультфильм.

16.45 К итогам I Всесоюз-

ного фестиваля телепро-

грамм для детей. 18.15 «Де-

лать бизнес в ССР? Это

возможно». По материалам

экономического семинара в

Принстоне (США). 18.30

Выступает хор русской пе-

сни. «Веснянка». 19.40 Пар-

ламентский вестник России.

19.55 «Жизнь Клима Самги-

на». Художественный телеви-

фильм. 1-я серия. 21.00 Вре-

мя. 21.30 О простом и ве-

ном. 21.45 Концерт, посвя-

щенный Дню советской ми-

лиции. 23.45—00.00 Теле-

служба новостей.

II программа

8.00 Утренняя гимнастика.

8.15 Кинопублицистика союзных республик. «Весна

Николая Моржанова». Доку-

ментальный фильм. 8.35

Поэт В. Шувалов. 9.05

Мультфильм. 9.55 Разминка

для эрудитов. 10.40 Сеанс

повторного телефильма. «По-

жалуйста, возьмите меня к

себе». 11.40—12.40 «Кому

нужен атом?». Премьера до-

кументального фильма.

12.45 Концерт. 13.00

Международный турнир «Кубок

Кремля». 14.00 «Радение о

культуре славянской». Записки

паломников. 19.30 «Горничник».

Сатирическое обозрение

(повторно). 20.00 Спокойной

ночи, малыши! 20.15 Пульс.

20.45 «Повиновение». До-

кументальный фильм. 21.30

«Виктория». Художествен-

ный фильм.

III программа

19.00 Теннис. Междуна-

родный турнир. «Кубок

Кремля». 20.00 Спокойной

ночи, малыши! 20.15 Тен-

nis. Международный тур-

нир «Кубок Кремля». 21.00

21.30 Время.

**Хоть поверьте,
хоть проверьте.**

**О ПОЛЬЗЕ
НЕБРЕЖНОСТИ**

Давно подмечено, что многие люди, в том числе весьма деловые и организованные, любят создавать вокруг себя на работе и дома этакий хаотический беспорядок. Но это отнюдь не от неряшливости, уверяют английские психологи. Новые идеи часто рождаются самим неожиданным образом, поэтому и кавардак может стать источником творческого вдохновения. А чрезмерные аккуратисты тратят столько усилий, наводя безупречный порядок, что порой не успевают заняться более серьезными делами. Вообще же люди нередко стесняются человека, который выглядит безукоризненно; так что легкая небрежность может пойти на пользу.

**КТО ПРИШЬЕТ
ПУГОВИЦУ?**

Недавно в канадском городе Торонто открыли специализированный дом бытовых услуг для одиноких мужчин. Здесь им могут выстирать и погладить белье, починить одежду, пришить пуговицу. Дом быта процветает, причем самыми активными его посетителями, к немалому удивлению администрации, стали... женщины, освобождающие себя таким образом от многочисленных хозяйственных забот.

**ПОЦЕЛУИ
ЗА 25 ДОЛЛАРОВ**

Во многих странах влюбленные парочки ходят в кинотеатры не только смотреть фильмы, сколько для того, чтобы целоваться, не опасаясь нескромных взглядов. Но, пожалуй, только в столице Таиланда Бангкоке за это приходится расплачиваться сверх стоимости билетов. Здесь, по распоряжению местных властей, поцелуй в зрительном зале считается нарушением общественного порядка и карается штрафом в 25 долларов. Дорогово!

**Редактор
А. А. СЕРЕГИН.**

Сердечно поздравляем нашу маму, бабушку Анастасию Аркадьевну Винченко с 65-летием. Желаем долгого здоровья, много лет жизни, постоянно быть жизнерадостной и счастливой.

Дети, внуки, сноха.

Поздравляем с 65-летием и праздником Октября нашу дорогую и любимую маму и бабушку Винченко Анастасию Аркадьевну. Желаем счастья, крепкого здоровья и долгих лет жизни.

*Семья Винченко.
п. Крапивинский.*